

思

杜

年的漫长时光已过,算起来,老师该是 80岁左右的老太太了。我常常脑补着 这样一个画面:在上海的某一个房子 里,坐在摇椅上的老师白发苍苍但是面 容温和。不知道暮年的她是否记得, 在商洛山里度过的青春岁月,还有小

的时候吧? 会不会也在猜想着我如 人在成长过程中,遇到一个好老师 是幸运的。我初中毕业时,她坚决不叫 我报考中专。在老师眼里,我是要有大 出息的,她以一个女性的细致、柔情和 慈爱抚慰着我幼小离家的孤独、农村孩 子的自卑,同时为我规划了将来。

城里那个跟在她身后剪着齐齐直刘

海的小女孩?她应该也会有想起我

今天的我,只是人群之中的一个普 通人,一生虽无成就可言,但却是一个 兢兢业业、认真干事的人,我的基本品 质都是老师的传承,我的人生观得益于 她的教诲。想起这些,我又释然了,我 终究是对得起老师的。不管是在什么 样的条件下,都要最大程度地发挥自己 的潜能,把手头的事情干到最好,永远 与人为善,我认为这就是对老师最好的

年少时的记忆是美好的。到现在, 我还经常会在梦中回到我那时住过的 小房子里,也会梦见我可敬的老师,只 是她的样子还停留在中年时的优雅和 娴静里,还是那样的温暖和美好。我把

合,但是基本的方向在你的心里,要做 啥样的人到底还是来源于你的内心而 不是别处。而每一个孩子的心里原本 是一张白纸,是这些可爱的老师们用自 己的微弱之光照亮了每一颗愿意变温 暖变光亮的心灵。

师的晚年安详幸福!

中国军人既能用钢枪守护和平,更能用 钢铁脊梁扛起民族复兴大业。作为老兵,我骄

傲的不是曾经穿过军装,而是看到这盛世正如 我们所愿。 后辈们用科技强军、热血护民,将"不惹事, 但绝不怕事"的底气,融入了人民军队的血液。 而只有铭记历史,缅怀先烈,珍爱和平,开创未

来,中华民族才能傲然屹立于世界民族之林! 观看阅兵,对曾经身着戎装的军人而言,

是精神洗礼,更是初心重温。它提醒我们,虽然 身份转变,但保卫国家的使命永不改变。

在不同岗位上忠诚履职,勇于担当,保护人 民,维护稳定,同样是另一种形式的"服役"。正 如老班长所说:"一日为兵,终生为兵。"这种情 感认同已融入血液,成为我们退役军人永恒的 精神底色。

此刻,我不仅是观看阅兵的普通人,更是再 次穿上军装的老兵。隔着时空,我向战友、向青 春、向永不褪色的信仰,致以最诚挚的敬礼。

敬礼,为永不褪色的军魂!

(作者供职于两乡公路段)



在一本书上看到这样一句话:"有河的城 市是幸福的。"我马上就露出会心一笑的表情 来,因为我就是那个生活在有河的小城里的 幸福的人。

4) 沙方道

这条河就是丹江,作为长江水系汉江的 最大支流,商州区也幸运地成为最接近它源 头的地域之一。早年的丹江在商州是绕城而 过的,从高处看,江水如字母"C"一般护着 城里的一切。后来随着城市化的发展进程, 丹江南岸日益发展成了城区,丹江的走势又 变成了穿城而过。

我从初中开始就是住校生,那时的家与 学校虽然距离不远,但是道路条件实在太差 了,每周回家一次都是靠上山下河的步行,所 以大部分的时间都是在校园里度过的,那时 的课业似乎也没有现在这般日追夜赶的紧 迫,我有很多的时间在丹江边一个人溜达,那 时的河水比现在要大、要清得多,用"浩浩汤 汤"形容一点也不为过。在二十世纪八十年 代,江边还有很多倾斜的柳树,那些年代久 远、主干粗壮的柳树不知怎么就长成了那般 一它们不是垂直于地面,而是一律倒 向了江面,虽然与江面形成的夹角不同,但是 所有的枝条都直直地垂挂下来,宛如爱美的

女子,要急着照镜子一样。每到春天来临,嫩 绿柔软的枝条与清澈明净的春水相映照,不 管从哪个角度看,都是一幅绝佳的春景图画。

在其后的岁月里,我离开家乡去西安上 学,毕业后又回到丹江身边,在忙碌急躁的工 作之初,内心的纠结是很折磨人的,常常感到 力不从心,总会经历事与愿违,在这些沮丧的 时候,我也会在夜晚不自觉地来到丹江河 边。那时候,总爱追问生命的意义,站在河 边,不免会想起圣人关于"逝者如斯夫"的感 叹,只觉得人生苦短,要努力,要拼搏,要出人 头地等。看脚下河水无声,如智者无言的陪 伴,就这样站在那吹吹河风,生活工作中的问 题一个也没有少,但是心态却顺了,一年一 年,日子也就波澜不惊的过下来了。

如今年过半百后再回想,生命其实不需 要任何理由。成为自己——成为人群中独立 的自己,在这个精神与物质、道德与欲望二元 对立的时代,我的所有努力和挣扎,其实仅仅 是为了这样的一个愿望。"信仰就是愿意信 仰,简单就是宁肯简单,美就是选择了美。"书 上的这句话让我在咀嚼往事的时候,得到了 莫大的心灵安慰。再走在丹江河堤上想起那 些挥之不去的过去、萦绕心头的往事,那些曾

经旷日持久的精神折磨,我终于选择了和 往事和解,也和过去的自己和解,放下过 去往前看,如丹江一般,不管如何被改道, 永远坚定不移地向东流。

去年秋天去武汉,第一次走上了长江大桥, 在天高云淡的天气里,远眺长江之水,浩瀚无际, 平展如镜。它一路走来兼容并蓄,汇各支流于一 江,才终于有了这"奔流到海不复回"的气势,一 下子就明白了我们为什么要称之为母亲河了。

从武汉回来的那一天,时近傍晚,放下行 李,换了衣服,我竟像一个急赴约会的女子, 匆匆来到了县城外面的江滨路上,一眼就看 到了一江丹水——安静、朴实、真实,因而格 外生动的丹江一下子扑进了我的眼帘,我的 心里。看到它,我旋即进入到了一个完全自 由舒畅,甚至还有些亢奋的状态。我与那处 子一般沉静、飘带一般柔美的江水深深对望 着,似乎有千言万语需要诉说,又仿佛间,什 么也不用说。我和丹江,好像在经年累月里 已经建立了某种默契,我常想:这种默契到底 是什么呢?

多年来,我都在依靠文字编织一张生命 之网,织起这张网的目的,便是为了让心灵有 所寄托,不至于太过孤单。这就是生活、就是 河流以及神秘的大自然相比,一切意义都值 得怀疑,一切价值都显得微渺。

很多负重,常常没有来由也没有目的,但 它们是生命的真实,它们和空气一起,和事件 一起,和心情一起,饱含着湿度和温度,曾经 饱满而真实。

回忆是快速播放着的影像,转瞬之间,只 留下喧嚣的风声。在成长的岁月里,我和所 有的人一样,常常在夜里陷入深深的恐惧,对 死亡和快速消逝的时间恐惧。在夜里,听到 钟表"嘀嗒嘀嗒"的秘密脚步,深知,光阴在飞 速地退去,生命正一天天接近着死亡。

这样想着,一会伤感、一会叹息,对那句 "一些事件正在赶往昨天的途中"有了更加真 切的感悟。看身边的丹江,一如既往,默默东 流是永恒的方向。

于是明白,这些年,之所以依恋这一个无 言的朋友,就是因为水的特质蕴含着生命的 智慧。水,表现为至柔,却体现了至刚,任沧 海桑田变化,它只是默默地流淌,同时也把最 深奥又最朴实的生存理念传达给每一个接近 它的灵魂。而我,就是那被滋养得忧郁而敏 感的孩子中的一个。

命运。我知道,纵然倾注所有力气,与山川、

文 / 杜会琴

说不清是赤橙黄绿 还是荒芜一片 思念是不穿鞋子的暖风 跑遍春季,

用一丝儿一丝儿灵感

因了那朵开不败的思念

春风里的思念一

衔一枚嫩草

满坡追逐

心的原野

微苦的思绪里

一缕

—缕 梧桐花倒挂千万颗水珠

摇晃着你重重叠叠的身影

长出远方葱茏的相思林

任凭迎春花黄亮黄亮的裙子

把春日打扮得这般妩媚 这湿漉漉的初春啊 我把一大段一大段思念 化做一掬相思的红豆

以及我们慢慢变老的真实

一颗一颗寄给你 面对俗常的日子 就如面对一座座千言万语的高山大川 当我深深陶醉在冥想和虚构的词语中时 我其实拥有了一次开放和凋零的灿烂经历

我要用不知疲倦的内心语言记录时间的流逝

清明忆母

文 / 杜会琴

每年的清明节,我照例都是要回到老家祭坟 的,随着自己年龄渐长,失去父母的伤痛已渐渐被 万能的时间抚平。今年清明,祭祖队伍中就有六 个孙辈参与,对孩子们来说,这是一种轻松的野外 游玩活动,因而去往坟地的路上充满了欢声笑语, 孩子们在打闹嬉戏间问起我们一些关于故人的过 往,哥哥姐姐说的更多的还是孩子们的曾祖母,也 就是我的母亲的一些趣闻轶事,我则在脑子里像 过电影一般回忆着我那善良敦厚的母亲一生的一 些片段。

母亲去世于2001年秋天,那年我只有32岁, 在其后漫长的时间里,我为母亲写过无数篇文章, 既是怀念也是救赎。我回味着我们母女一场的点 点滴滴,结果发现:母亲为我做了那么多,而我为 她做的竟是屈指可数;母亲留给我的那么多,而我 也是到了中年以后才逐渐领悟。

第一笔财富:处处为别人着想的善良。小时 候,母亲挂在嘴上的一句口头禅是:"要得公道,打 个颠倒"。她用这个理念处理一切的邻里矛盾 和家务纠纷,哥哥们在外面受到了欺负,母亲从 来不是一味护短或者怂恿着把事情闹大,总是 先分析事情的起因经过,站在对方的角度分析 矛盾,客观劝诫,叫我们理解别人的难处,原谅 小孩子的淘气和任性。长大了读《论语》,看到 那句著名的"己所不欲,勿施于人",我就有了 更加深刻的理解,又想起了小时候的一幕幕场 景,所幸我们都继承了母亲"要得公道,打个颠 倒"的为人处世理念,家中孩子们,包括现在的 侄子和孙子辈,没有一个蛮横不讲理的人,遇事

讲道理,不为非作歹,不欺负良善是一生生活顺 遂的前提和保证。我们终其一生践行的正是母 亲朴素的生活观念。

第二笔财富:忍一忍很多事情都能过去。母 亲还有一句经典名言是"叫人骂了有啥了不起的, 又不疼。"这句话初听起来实在气人,简直就是十 足的阿口思维,如今年龄大了回头去想:当年的 母亲几乎用这个化解了一切的伤害,在家里成 分不好的阴影下,带领着我的四个哥哥隐忍平 安地长大,避免了多少的争斗打闹和无谓的麻 烦。我上小学时,有一个男同学整天欺负我, 老师实在拿他没办法,有一天竟然对我说:"你 家里有那么多的哥哥,不会把他吓唬吓唬。"我 回家后给母亲说了,母亲在得知了我那男同学 日常只是一些小的寻衅滋事行为之后,就给我 说:"小娃不懂事,大些就好了,可能家里没有 人管。不管咋样咱不能叫你哥吓唬人家娃,你 忍忍就过去了。"我当时觉得母亲真是窝囊极 了,后来还是老师给我调了座位才远离了这个 捣蛋鬼。

以上两点,正是母亲留给我们最大的精神遗 产。我清楚地记得小时候,邻居们总是羡慕我们 家里有四个男孩子,但是个个温和顺从不打闹,每 天下午饭后母亲给哥哥们派活,谁去割草谁去放 牛谁去地里除草都是绝对服从的,大的照顾小的 不用细说,贫穷而幸福的日子绵长温暖,是人人羡 慕的家庭。

梁晓声说:"文化"可以用四句话表达:植根于 内心的修养;无需提醒的自觉;以约束为前提的自

由;为别人着想的善良。我的母亲是个文盲,可是 她的教育理念与这些作家学者的观点又是如此 一致,她身上所投射出来的人性光芒时刻温暖 和照耀着身边的人。她如一株坚韧的蒲草一般 生长在乡间地头,上孝敬公婆,下关爱子女,一 生温暖一世良善。记忆中她总是那么低声细 语,没有见过她高声说话的时候,日子再难也不 抱怨。为了叫孩子们吃饱穿暖,她拼尽了全力, 七十岁以后还能下地干活,她背着背篓走在乡 间小路上的身影成为定格在儿女心里的影像。 她平凡的一生里总是热心地帮助相邻,总能体谅 别人的不容易。

我作为家中的小幺女,出生时母亲已经39 岁了。小时候总羡慕别人的妈妈年轻,而我的妈 妈,记忆里就是个中年人,永远的齐耳短发,永远 的月白色斜襟衬衣。母亲最后的日子,躺在病床 上,面如白纸一般的苍白,眼神困顿而绝望,我不 敢与之对视,我知道离别已成定局,母亲将要彻底 消失在我的生活中了。来看望她的邻居络绎不 绝,我们都知道这是诀别,但嘴上还都在说着"好 好休养,会好起来的"等安慰之语。面对此情此 景,我心如刀割又不敢在她跟前流露,只能去没人 处默默流泪。

收拾遗物时,我留下了一件母亲穿过的深灰 色斜襟衬衣,有时候我也会站在镜前穿上它,想象 着自己老年时的样子。看着如今自己每日里的岁 月静好现世安稳,还是不忍对比母亲的当年,还是 会心疼到潸然泪下。

电影《寻梦环游记》里说,只要世间有人 惦记着,那边的"人"才会存在,对于儿女,只 要生命存在,对父母的惦记是永远的。我只 愿我的惦记能够一直陪伴着母亲,也愿意在 一次又一次的追忆里把母亲的品质消化融解 在自己的言行中,以母亲传授的大智慧过好 自己的寻常小日子,以此作为对母亲最深切 的怀念和安慰。

杜会琴,笔名云锦,省交通作家协会会员,商洛市写作学会 会员。多年来,已写出散文、诗歌作品100余万字,多在以《陕 西交通》和《商洛日报》为主的刊物上发表。出版有散文集《路 上的歌》《萤光》。

少遇良师 一生难忘 文 / 杜会琴

随着风里淡淡的桂花香味的出现, 又一个教师节悄然来临,对我来说,每 年的这个时候都是思念和追忆汇集的 时候,我的脑海中总有一个母亲般温情 的女老师形象挥之不去——她就是我 初中时的数学老师高海英。

我上初中时,只有十二岁,因离家 远必须住校,像所有农村女孩一样,既 敏感又自卑,但我的数学成绩却很好, 得到了高海英老师极大的关注和帮助, 为了给我提供一个好的学习环境,她把 学校分给她的一间房子让给了我,使我 离开了集体宿舍,一个人拥有了一个独 立的空间。那时候,我的周围都是老师 们的住房,每天我在灶上吃完饭后,就 悄悄回到这个安静的空间里,一张床和 一张桌子都是学校配给海英老师的,室 内空间很小,大约只有十二平方米的样 子,可是对一个初中女生来说已经足够 大了。我坐在书桌旁,看书学习,海英 老师则不时地来到房子里坐坐,说说家 常话,问问学习上的事情,她的音调很 柔和,人也很随和。交谈中我是拘谨 而幸福的,每次她走后,我总是后悔没 有提出更多的问题记她多留一会儿, 那样就可以和她待更长的时间。这样 的一种氛围成为我记忆中最温暖的画 面,海英老师的宽厚、仁爱、优雅都成 为我心里羡慕的品质并转化为我的追 求。老师的陪伴和鼓励如一股清泉, 滋润着我少年的心田,填补了我当时 因家境贫寒而产生的心理匮乏感,也 坚定了我今后必须要在上学路上走下 去的决心和信心。

遗憾的是,海英老师后来调回到上 海老家的一所学校里了,走时我们还互 送了礼物,我送她一盆青苹果的盆景, 那时候真是不懂事又窘迫,现在想起那 礼物还是很汗颜。她送我的相册我至 今存着。记得在她家里我哭得泪人一 样,少年的心经不起分离的痛,在我心 里她就是精神上的坐标和依靠,那时的 我更不明白那一别就是永远的分离。 她走后,还给我来过信,可是地址却在 同学的传输中遗失了。到今天,近40 她遗失在岁月的风尘里,也把最美好的 相处画面镌刻在了记忆深处。 人一生的际遇,有很多的机缘巧

我深深感怀年少时的遇见,我愿变 成一丝风,轻轻吹到老师的脸上,叫她 知道我的感恩和思念。愿我亲爱的老 师,如今正被生活温柔以待,愿海英老

真挚情怀

1F

者

简

介

文/张东

山河无恙 盛世如愿

退役老兵观看九三阅兵式感怀

九月的北京晴空万里,天安门广场上红旗

招展,铁流滚滚,战机翱翔。 9月3日,这是一个让所有中华儿女热血沸 腾的日子——中国人民抗日战争暨世界反法西 斯战争胜利80周年纪念大会在北京隆重举 行。上午9时,我和同事们端坐在电视机前,聆 听习近平总书记的重要讲话,观看盛大的阅兵 式,共同感受伟大的抗战精神。

当《义勇军进行曲》奏响时,我下意识挺直 腰板——这不是刻意的姿态,而是刻在骨子里 的条件反射。三十多年前,我也曾身着戎装站 在训练场上,钢枪磨破手掌,迷彩浸透汗水。

屏幕中,新一代军人昂首走过天安门广 场。他们笔直的腰杆、挺拔的身姿、如炬的眼 神,让我仿佛看到了当年的自己:坚毅、果敢、热

血沸腾。 那铿锵的足音是祖国强有力的心跳。受阅 将士"听党指挥!能打胜仗!作风优良!"的震 天口号,是对党忠诚的宣言,是捍卫国家主权、

安全、发展利益和维护世界和平的庄严宣誓。 "同志们好""同志们辛苦了!"总书记的亲 切问候饱含鼓舞激励。"为人民服务!"受阅官兵 的响亮回答充满力量和底气。这山呼海啸般的 回应撞进胸膛,让我不禁眼眶湿润。

受阅部队整齐划一,如钢铁长城般屹立。 这种自信的精气神,让我想起在训练场上摸爬 滚打的日子。烈日下站军姿,汗水湿透衣衫,却 纹丝不动;寒风中站岗,手脚冻得麻木,却坚守 岗位。那些苦中有甜的日子,是我一生中最宝 贵的财富。一次次拉练中,我们背着沉重装具, 在崎岖山路上前行,脚上磨出血泡,没人喊累,

我们深知肩负着保家卫国的重任。 如今,整齐的徒步方阵、磅礴的装备方队和 翱翔的战机编队,让我深感震撼。这既是国家 综合国力的体现,更是人民军队保家卫国、维护 世界和平的坚实保障。作为老兵,我为祖国拥 有如此强大的国防力量而自豪,更为今日的中 国人民解放军感到骄傲。

战机翱翔九天,东风使命必达,无人作战装 备履带碾过地面,连空气都在震颤。凝视屏幕,

八十年前的硝烟早已散尽,但军魂传承从 未中断。阅兵不仅是国家实力的展示,更是中 华民族精神的集体宣言。



敬礼,为越来越好的中国!